



程恩富 董金明：习近平新时代中国特色社会主义思想对社会主义本质内涵的丰富和发展

发布时间：2023-08-15

字体：大 中 小 打印

分享： 

一、引言:要重视马克思主义关于事物本质的观点

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“实践没有止境,理论创新也没有止境。不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。” [1]这就必须要坚持系统观念,“善于通过历史看现实、透过现象看本质,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法” [1]。而拥有马克思主义的科学理论指导才是“党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在” [1]。习近平总书记指出：“马克思主义揭示了事物的本质、内在联系及发展规律,是‘伟大的认识工具’。” [2](P.9)马克思主义关于事物本质及其认识的论述值得高度重视。

第一,马克思主义认为科学的理论是对客观事物的本质及其发展规律的认识。对任何理论的本质的认识把握是难以穷极的,不可能一蹴而就,这也是真理的相对性的内在规定。随着实践的推进和时代的发展,以及客观事物的变化,理论的本质内涵也会随之扩容和深化,从而更好地指导实践。毛泽东在《实践论》中说:“感觉只解决现象问题,理论才解决本质问题。” [3](P.286)毛泽东在《关于农业合作化问题》中也曾强调分析事物应多看“本质方面,主流方面” [4](P.430)。马克思主义理论之所以能够占据真理的制高点,能够反映和揭示客观事物和社会实践发展的内在本质及其变化规律,就在于其能够在与时俱进中丰富和发展自身的理论内涵。

第二,马克思主义认为事物的本质是具有层次的。列宁曾在《哲学笔记》中指出:“外观的东西是本质的一个规定,本质的一个方面,本质的一个环节。本质具有某种外观。外观是本质自身在自身中的表现。” [5](P.110)列宁还认为:“人对事物、现象、过程等等的认识深化的无限过程,从现象到本质、从不甚深刻的本质到更深刻的本质。” [5](P.191)这就是说,事物的本质是具有层次性的,既具有最本质的特征,又具有一般的本质特征,还具有透过各个不同现象所反映出的不同方面的本质特征。在列宁看来,本质既是有层次的,又是随着实践的深入而不断丰富和发展的。毛泽东在《矛盾论》中也认为在共同的本质中蕴含着特殊的本质,而且还有许多尚待深入研究的本质。他说:“当着人们已经认识了这种共同的本质以后,就以这种共同的认识为指导,继续地向着尚未研究过的或者尚未深入地研究过的各种具体的事物进行研究,找出其特殊的本质,这样才可以补充、丰富和发展这种共同的本质认识,而使这种共同的本质认识不致变成枯槁的和僵死的东西。” [3](P.310)

第三,马克思主义认为“全部社会生活在本质上是实践的” [6](P.135)。社会主义的本质内涵也会随着社会主义的建设和发展不断丰富。从理论创新、历史方位、现实指向等多个维度来看,习近平新时代中国特色社会主义思想就是在马克思主义中国化的具体实践中对社会主义本质内涵的时代性延展和赋义。

运用马克思主义关于对事物本质及其认识的方法论,可以清楚地认识到习近平新时代中国特色社会主义思想是丰富和发展了社会主义本质内涵的理论。在党的二十大报告中,习近平总书记深刻、完整地阐释了中国式现代化的本质要求,即“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态” [1]。其中含有经济、政治、文化、社会、生态文明、外交“六位一体”的实践本质与内涵。下面从这六个方面来阐述习近平新时代中国特色社会主义思想是如何丰富和发展社会主义本质理论体系的。

二、坚持以公有制为主体的共同富裕是中国特色社会主义的经济本质

从唯物史观出发,生产资料所有制所决定的经济本质是一个社会的主要经济基础,直接或间接决定该社会的上层建筑。恩格斯在《共产党宣言》1883年德文版序言中明确强调:“每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的的基础。” [7](P.9)马克思指出:“随着经济基础的变更,全部庞

大的上层建筑也或慢或快地发生变革。” [7](P.592)“资本主义经营本质上就是私人经营,即使由联合的资本家代替单个资本家,也是如此。” [8](P.272)资本主义社会的经济本质就是生产资料的资产阶级私有制或垄断私有制,并由此从根本上决定资本主义社会的政治和文化上层建筑的性质和宗旨。

邓小平指出:“社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”

推荐文章

- 韩振峰：论中国化时代化的马克思主...
- 刘书林：新时代中华文明魅力的新展...
- 孙正聿：怎样把中国经验提升为中国...
- 骆郁廷、肖天乐：算法推荐视域下的...
- 李申：马克思主义宗教学的历史地位...

相关文章

- 吴瀚飞：学习习近平总书记关于思维...
- 习近平生态文明思想研究中心：深刻...
- 郑丽平：全面认识和把握教育的根本问题
- 颜晓峰：体系化学理化是理论创新的...
- 秦宣：习近平新时代中国特色社会主义思想...

裕。” [9](P.373) “在改革中,我们始终坚持两条根本原则,一是以社会主义公有制经济为主体,一是共同富裕。” [9](P.142)这就指明了中国特色社会主义的两个本质性特征。党的二十大报告再次强调:“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。” [1]习近平新时代中国特色社会主义思想进一步丰富和发展了社会主义的经济本质规定和中国式现代化的本质要求。

第一,社会主义经济本质的公有制主体地位和国有经济主导作用不能动摇。习近平总书记指出:“我国基本经济制度是中国特色社会主义制度的重要支柱,也是社会主义市场经济体制的根基,公有制主体地位不能动摇,国有经济主导作用不能动摇。这是保证我国各族人民共享发展成果的制度性保证,也是巩固党的执政地位、坚持我国社会主义制度的重要保证。” [10](P.46) “国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。” [11](P.175)习近平总书记数次强调要“做强做优做大国有企业”。这就阐明了公有制主体地位和国有经济主导性作用是中国特色社会主义的重要经济基础和政治基础,彰显了中国特色社会主义的经济本质特征。社会主义公有制之所以作为社会主义最根本的本质特征,是因为如果体制机制操作得当,其完全可以高效地与市场经济有机融合,在公平与效率层面体现出无可比拟的优越性,从根本上克服资本主义市场经济的生产资料私有制这一本质性缺陷。社会主义公有制企业可以通过矫正价值规律的功能弱点来体现社会整体的绩效优势,通过提供强大的财力支撑来促进经济增长,还可以在国有企业内部的初次分配中避免贫富差距过大,以此来为国计民生的全面快速发展提供重要的产权保障。 [12]

第二,把消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕作为社会主义的本质要求。习近平总书记指出:“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求” [13]; “共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,所以必须使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进” [14](P.13)。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,团结带领全党全国各族人民,始终朝着实现共同富裕的目标不懈努力,决战脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。在党的十九届五中全会上,习近平总书记进一步强调要“扎实推动共同富裕”,到2035年基本实现“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展” [15],提出了提高人民收入水平、强化就业优先政策、健全多层次社会保障体系等一系列重大举措。从全面建成小康社会到发展建设共同富裕示范区,进一步凸显了共同富裕的社会主义本质特征。这就更加需要做强做优做大国有企业和国有资本,充分发挥国有经济的战略支撑作用,防止资本无序扩张,以此来缩小阶层之间财富和收入的差距、壮大共同富裕的根基。党的二十大报告强调:“深化国资国企改革,加快国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本和国有企业做强做优做大,提升企业核心竞争力。” [1]相较党的十九大报告,党的二十大报告中的一处重大变化是把“推动国有资本做强做优做大” [16]完善为“推动国有资本和国有企业做强做优做大” [1]。在新征程上,国资国企决不是单纯的资本形态,两者的共促共建是党执政兴国的重要支柱和依靠力量,是彰显工人阶级领导阶级地位的集中体现,是发挥集中力量办大事的新型举国体制的优势所在,是全面建设社会主义现代化强国以及实现共同富裕的主力军和压舱石。

第三,把按劳分配为主体的分配关系与公有制为主体的产权关系作为一组不可分割的经济制度的本质规定。党的十九届四中全会对我国基本经济制度作了新的概括,把公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存二者共同纳入社会主义初级阶段基本经济制度。这一新概括既体现了社会主义制度的优越性,又凸显出公有制和按劳分配“两个主体”的共同富裕的经济本质,是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新。党的二十大报告进一步明确把分配制度作为促进共同富裕的基础性制度。其中,公有制为主体的所有制结构是中国特色社会主义的根本经济制度,反映出中国特色社会主义的经济本质,决定了中国特色社会主义经济性质的总体格局;按劳分配为主体的分配结构是所有制结构的利益实现,决定了共富共享共福的总体格局。那种割裂公有制主体与共同富裕的错误观点是背离经济辩证法的。当然,要把发展公有制为主体与非公经济有机地结合起来,以互补共促国计民生相关领域的较快提升;进一步解放和发展生产力,“自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力” [17](P.18)。

三、坚持中国共产党领导是中国特色社会主义的政治本质和最本质特征

马克思主义认为,无产阶级政党的领导是社会主义事业取得成功的政治保证。离开了无产阶级政党的领导,社会主义事业也就失去了实现社会变革最根本的政治力量。马克思指出:“无产阶级在反对有产阶级联合力量的斗争中,只有把自身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党不同的、相对立的政党,才能作为一个阶级来行动。” [18](P.173)只有在无产阶级政党的领导下,群众才会被动员起来,才会形成强大的政治力量,社会主义革命和建设事业才会有坚强的组织基础。列宁更是一针见血地指出:“在我国,国家政权的一切政治经济工作都是由工人阶级觉悟的先锋队共产党领导。” [19](P.624)无产阶级政党对社会主义国家政权和社会主义经济建设的领导确保了社会主义各项事业顺利进行。

习近平总书记丰富和发展了社会主义政治本质的理论。第一,提出中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。在党的二十大上,习近平总书记回顾了党的十八大以来党和国家事业所取得的历史性成就、发生

的历史性变革,指出“全面加强党的领导,明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则,系统完善党的领导制度体系” [1]。把中国共产党的领导与社会主义的政治本质以及最深层次的本质的本质相联系,是科学社会主义的基本原则与中国特色社会主义发展实践相结合所形成的理论创新成果,也是对党的执政规律和社会主义建设规律的深化认识



回到顶部

动者过最美好的、最幸福的生活。只有社会主义才能实现这一点” [27](P.546)。

习近平总书记指出:“社会和谐是中国特色社会主义的本质属性。” [14](P.13)他在党的二十大报告中明确强调,“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。治国有常,利民为本”,由此,“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”。[1]社会主义就是要实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益,使全体人民在根本利益一致的基础上实现共同富裕和社会和谐,这充分体现了中国特色社会主义的社会本质。

一方面,坚持以人民为中心的发展,不断提高全体人民的生活质量,推进社会和谐是社会主义的社会本质属性。习近平总书记指出:“要随时随刻倾听人民呼声、回应人民期待,保证人民平等参与、平等发展权利,维护社会公平正义,在学有所教、老有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,使发展成果更多更公平惠及全体人民,在经济社会不断发展的基础上,朝着共同富裕方向稳步前进。” [14](P.41)中国特色社会主义根植于人民,人民对美好生活的向往就是中国共产党的奋斗目标。中国共产党始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,努力让人民过上更好生活,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,以此来推动以人民为中心的和谐社会的发展,这充分体现了社会主义让全体人民过上最美好、最幸福生活的本质要求。

另一方面,坚持以人民为中心的发展,在维护全体人民根本利益的基础上协调好不同利益群体的关系,维护社会公平正义与和谐稳定,体现了社会主义的社会本质属性。习近平总书记强调:“要坚持社会主义基本经济制度和分配制度,调整收入分配格局,完善以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制,维护社会公平正义,解决好收入差距问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民。” [28](P.25)在新时代,以习近平同志为核心的党中央通过全面深化改革,不断破解经济社会发展中的难题,努力缩小地区之间、城乡之间的发展差距,奋力实现社会的公平正义与和谐稳定。

六、坚持人与自然和谐共生是中国特色社会主义的生态文明本质

人与自然始终处于不可分割的辩证统一体之中。作为辩证唯物主义自然观重要维度的生态文明思想,本质上是对这一统一体的科学把握。恩格斯指出,随着人类社会的进步,人类“自身和自然界的一体性” [25](P.560)就越来越被人们所认识。他警告说:“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。” [25](PP.559~560)

党的二十大报告明确指出:“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。” [1]习近平总书记提出的“人与自然和谐共生” [29](P.360)的思想,反映了中国特色社会主义的生态文明本质。

第一,揭示出两种社会制度的生态文明本质特征。习近平总书记曾说:“从上世纪30年代开始,一些西方国家相继发生多起环境公害事件,损失巨大,震惊世界,引发了人们对资本主义发展模式的深刻反思。” [30]与片面追逐私人利益最大化而不惜以破坏生态环境为代价的资本主义制度相比,“人与自然和谐共生”成为中国特色社会主义生态文明的鲜明本质。资本主义的生态危机与生产资料私有制直接相关,是资本逐利性的直接产物,而且发达资本主义国家经常把本国的生态环境问题转嫁给广大发展中国家。因此,“生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题,要从根本上解决生态环境问题,必须贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念” [29](P.361)。贯彻新发展理念、以公有制为主体、以人民为中心的社会主义生产方式,彰显出“人与自然和谐共生”的中国特色社会主义生态本质。

第二,丰富和发展了中国特色社会主义生态文明本质。习近平总书记指出:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。” [31](PP.169~170)这一本质要求在经济发展与环境保护发生冲突时,必须把保护环境放在首位,绿水青山比金山银山更具战略价值。这就从生态文明的本质把握了人与自然之间关系的战略定位。“绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。” [29](P.361)保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。

第三,通过构建人与自然生命共同体丰富和发展生态文明本质。构建人与自然生命共同体是构建人类命运共同体和实现可持续发展的题中应有之义。习近平强调,“人与自然是生命共同体” [29](P.360),“地球是人类共同的、唯一的家园” [32],“建设美丽家园是人类的共同梦想。面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱

损的命运共同体,没有哪个国家能独善其身” [29](P.375)。他在出席2021年领导人气候峰会时还强调,要坚持绿色发展,坚持多边主义,坚持共同但有区别的责任原则,共同构建人与自然生命共同体。[33]人类面临着诸如全球变暖、荒漠化、空气污染、极端气候等共同的生态危机挑战。从《巴黎协定》的重要贡献者和积极践行者,到“力争2030年前二氧化碳排放达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”等一系列我国自主贡献的新举措,都充分彰显出习近平生态文明思想是社会主义生态文明本质的科学自信和高度自觉。人与自然和谐共生的生

生态文明在本质上需要世界各国携手合作,通过人类命运共同体以及人与自然生命共同体建设,有效应对全球性生态环境问题。

七、坚持构建以总体国家安全为基础的人类命运共同体是中国特色社会主义的外交本质

世界本身是一个不可分割的统一体,尤其是在经济全球化的推动和作用下,整个世界的联系更加紧密。马克思恩格斯在《德意志意识形态》中指出:“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。” [34](PP.540~541)随着各国相互联系、相互依存的不加深,面临的共同风险和挑战的日益增多,人类越来越结成休戚相关的命运共同体。

习近平总书记在党的二十大报告中明确指出:“国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。” [1]构建以总体国家安全为基础的人类命运共同体是中国特色社会主义的外交本质,这可从以下两方面的论述得到说明。

一方面,要贯彻落实总体国家安全观,这是中国特色社会主义的外交本质要求。习近平总书记指出:“国家安全是头等大事” [35](P.10);“国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在” [16];“安全是发展的保障,发展是安全的目的” [11](P.535);“统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危” [30](P.19)。全面贯彻落实总体国家安全观,就是要以政治安全为根本,以经济安全为基础,以人民安全为宗旨,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,处理好内部安全与外部安全、国土安全与国民安全、传统安全与非传统安全、发展问题与安全问题、自身安全与共同安全的关系。国家安全在党和国家工作全局以及中国特色社会主义理论体系中的重要地位日益凸显。在世界大变局和我国发展的黄金期相互交织的新时代,更加需要认清国际国内发展大势,不断统筹经济发展与国家安全两个方面。习近平强调“安全应该是普遍的” [36](P.112),要坚持内部和外部的普遍安全观。在内部,外交本质要求在政治、经济、社会、国家等层面的普遍安全。也就是说,总体国家安全观贯穿于中国特色社会主义的本质特征之中,是其他本质特征的前提和保障,其要求坚持人民安全、政治安全、经济安全、社会安全、国家安全等有机统一。在外部,外交本质要求树立共同、综合、合作、可持续的安全观。只有坚持总体国家安全的外交本质特征,才能与世界各国共建人类命运共同体,并携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

另一方面,要构建人类命运共同体,这是中国特色社会主义的另一个外交本质要求。2015年习近平在联合国大会上呼吁各国:“携手构建合作共赢新伙伴,同心打造人类命运共同体。让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心,让发展繁荣、公平正义的理念践行人间!”构建人类命运共同体是在谋求本国发展中促进各国共同发展,内含整个人类共生互存的可持续发展观、共同安全观、共同权益观、共同治理观等一系列全球价值观,为应对人类社会面临的各种危机和挑战提供了重要思路。 [37]当今世界单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断抬头,并有新的表现形式。面对这股思潮,习近平总书记强调,“‘地球村’的世界决定了各国日益利益交融、命运与共” [30](P.440),“开放合作是科技进步和生产力发展的必然逻辑” [30](P.445)。“这是经济规律使然,不以人的意志为转移。” [30](P.456)构建人类命运共同体不仅能够维护世界和平发展,而且能够进一步促进人类文明的多样性。人类命运应由人类共同掌握,世界事务应由各国人民共同治理,世界安全应由世界各国共同维护,国际规则应由世界各国共同制定,发展成果应由世界各国人民共同分享。这是历史发展的必然趋势和世界人民的共同诉求。

党的十八大以来,我国所倡导和组织的“一带一路”“亚投行”“金砖国家”“上海合作组织”等重要国际合作载体,既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,又为人类谋和平与发展,充分体现出构建以总体国家安全为基础的人类命运共同体是中国特色社会主义的外交本质特征。

八、结语:辩证认识“六位一体”中国特色社会主义本质内涵体系

综上所述,习近平新时代中国特色社会主义思想丰富和发展了社会主义的本质内涵,阐明了坚持以公有制为主体的共同富裕是中国特色社会主义的经济本质,坚持中国共产党领导是中国特色社会主义的政治本质和最本质特征,坚持马克思主义及其中国化理论指导是中国特色社会主义的文化本质,坚持以人民为中心的和谐社会是中国特色社会主义的社会本质,坚持人与自然和谐共生是中国特色社会主义的生态文明本质,坚持构建以国家总体安全为基础的人类命运共同体是中国特色社会主义的外交本质,从而构成“六位一体”完整的中国特色社会主义本质内涵体系的基本理论。依照历史唯物主义和唯物辩证法的一般原理,在经济、政治、文化、社会、生

态和外交六个层次的社会主义本质体系中,经济本质属于最基础和最根本的层次,即从经济基础决定上层建筑这一意义上说,以公有制和按劳分配为主体的共同富裕,是本质体系中的最根本特征、最决定要素;政治本质属于最高层和最本质的层次,即从政治是经济的集中体现这一意义上说,中国共产党领导是本质体系中的最本质特征、最关键要素;同时,各层本质均紧密联系、互相作用,合力推动中国特色社会主义现代化建设,任何割裂各层本质关联的观点都是不准确的。

中国共产党的领导是历史和人民的选择。中华民族伟大复兴的实践证明,只有中国共产党才能领导中国、

发展中国。中国共产党的领导是全面推进中国特色社会主义事业、保证社会主义永不变质的根本保证。我们党的这些理论、路线、纲领和经验“是最本质的东西,是体现共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的东西”[14](P.12)。诚然,社会主义的本质内涵及其具体展示会在不断的实践中继续完善和丰富,与时俱进的马克思主义尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想也会对此作出更加广泛和深入的科学诠释。

(作者简介:程恩富,男,中国社会科学院大学学术委员会副主任、首席教授、博士生导师,中国社会科学院学部委员、学部主席团成员,世界政治经济学学会会长;董金明,男,上海海事大学马克思主义学院党委书记、教授,中央“马工程”专家)

网络编辑:同心

来源:《内蒙古社会科学》2023年第4期